

ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασιλίδης



ΓΙΑΤΙ ΑΥΞΑΝΕΤΑΙ Η ΦΤΩΧΕΙΑ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ

Οικονομικός βανδαλισμός οι φοροαπαλλαγές, η φοροδιαφυγή και οι μειώσεις στη φορολογία

Την περασμένη βδομάδα δημοσίευσε και «Ο Κόσμος» ανοιχτή επιστολή στον πρωθυπουργό από 47 επώνυμους, με την οποία προτείνουν αύξηση στον φόρο εισοδήματος για να μπορέσει η κυβέρνηση ν' ανταποκριθεί στις ανάγκες της.

Όσοι διαβάζετε τακτικά αυτή τη στήλη, ασφαλώς γνωρίζετε την άποψή μου πως η εθνική οικονομία της Αυστραλίας «στράβωσε» από τότε που άρχισαν οι μειώσεις στον φόρο εισοδήματος.

Πρόκειται για οικονομικό βανδαλισμό όταν οι πολιτικοί νοιάζονται περισσότερο για την κερδοφορία των επιχειρήσεων, παρά τις ανάγκες του έθνους για την υγεία, παιδεία και κοινωνική πρόνοια. Τρανό παράδειγμα τα σημεία και τέρατα που αποκαλύφθηκαν από την ανεξάρτητη επιτροπή για την λειτουργία των τεσσάρων μεγάλων τραπεζών και μιας μεγάλης ασφαλιστικής εταιρείας. Που σαν κοινοί λωποδύτες ξάφριζαν τα χρήματα από τις τσέπες των πελατών τους, ακόμη και πεθαμένων!

Όμως, η κυβέρνηση Τέρνμπουλ αντι-

στεκόταν σθεναρά σε κάθε πρόταση για τον έλεγχο πεπραγμένων των Τραπεζών από μια ανεξάρτητη επιτροπή, μέχρι που Λίμπεραλ βουλευτές και το Εθνικό Κόμμα απειλόνισαν πως θα ψηφίσουν με την αντιπολίτευση πρόταση για μια έρευνα στη λειτουργία των τραπεζών.

Από την πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής άρχισαν να έρχονται στο φως συγκλονιστικά σκάνδαλα για παράνομες και ύποπτες πρακτικές από τις τράπεζες για να κλέψουν τους πελάτες τους.

Μπροστά σ' αυτό τον καταγισμό αποκαλύψεων, η κυβέρνηση Τέρνμπουλ χρησιμοποίησε σαν φύλο συκής την απειλή για αυστηρότερη τιμωρία των ένοχων τραπεζιτών. Όμως, όχι μόνο δεν ζήτησε συγγνώμη από τους πολίτες για την προστασία των τραπεζών, αλλά επιμένει να τις επιβραβεύσει με μπουναμά \$13 δις από την μείωση των φόρων που πληρώνουν.

Αυτή η αμαρτωλή σχέση της κυβέρνησης Τέρνμπουλ με τις τράπεζες έχει τόσο βαθιές ρίζες, που προτιμά να ακυρώσει την μείωση των φόρων για τις μεγάλες

επιχειρήσεις, αν δεν συμπεριλαμβάνονται και οι τράπεζες, όπως ζήτησε ο ανεξάρτητος γερουσιαστής, Ντέρν Χιτς, για να ψηφίσει την κυβερνητική πρόταση.

Μετά τις αποκαλύψεις, το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης χρησιμοποιεί γελοία επιχειρήματα για να δικαιολογήσει την καθυστέρηση στην έρευνα και μόνο ο πρωθυπουργός κ. Τέρνμπουλ ομολόγησε -με πολλούς αστερίσκους- πως ήταν λανθασμένη η διαφωνία του για τον έλεγχο των τραπεζών.

Το πιο γελοίο επιχειρήμα, όμως, άκουσα από έναν συντηρητικό σχολιαστή, ο οποίος είπε ότι τα σκάνδαλα των τραπεζών δικαιολογούν την μείωση των φόρων που πληρώνουν. Γιατί;

Επειδή, αν μειωθούν οι φόροι, δεν θα είναι αναγκασμένες να καταφεύγουν στις κλοπές για να αυξήσουν τα κέρδη τους! Το ίδιο επιχειρήμα, βέβαια, θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν και οι κακοποιοί για να σταματήσουν τις εγκληματικές δραστηριότητές τους. Δηλαδή, οι φορολογούμενοι να τους χρηματοδοτούμε για να μην είναι αναγκα-

σμένοι να καταφεύγουν στο έγκλημα για τα προς το... ζειν.

Επιστρέφω, όμως στο θέμα της φορολογίας επειδή με τον οικονομικό βανδαλισμό από τους πολιτικούς μας αυξάνονται κατά 20% τα κέρδη των μεγάλων επιχειρήσεων κάθε χρόνο, αλλά αυξάνεται και η φτώχεια για τους ανθρώπους που δουλεύουν για να φάνε, αλλά δεν μπορούν να κλέψουν για να έχουν.

Κάθε μέρα βλέπω διαφημίσεις στην τηλεόραση και απαντώ σε τηλεφωνήματα αυστραλιανών οργανώσεων που ζητούν οικονομική ενίσχυση για να βοηθήσουν εκατοντάδες χιλιάδες αυστραλεζάκια που πηγαίνουν νηστικά στο σχολείο, όπως στην Ελλάδα της κρίσης.

Τώρα πια οι φιλανθρωπικές οργανώσεις στην Αυστραλία δεν κάνουν εράνους μόνο για τα παιδιά τριτοκοσμικών χωρών, αλλά και για τα φτωχά παιδιά στην τυχερή χώρα της ίσης πρόσβασης και ίσων ευκαιριών. Αν αυτό δεν είναι αιτία να ντρεπόμαστε σαν έθνος, τί άλλο μπορεί να είναι;

Παραμύθια της χούντας

Πέντε δεκαετίες κρατάει το ολόγκαν των φιλοχουντικών ότι η δικτατορία των Συνταγματάρχων παρέδωσε μια «παρθένα» οικονομία, δίχως κανένα χρέος.

Η αλήθεια είναι ότι η χούντα τα έκανε μαντάρα και στα οικονομικά. Με το δημόσιο ταμείο να πηγαίνει κατά διαόλου. Χειρότερα από πριν και μετά.

Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, λοιπόν, το 1974 το δημόσιο χρέος είχε ανέβει στο 20,8% επί του ΑΕΠ, στα 114 δις. δρχ. εκείνη τη χρονιά, με τον εσωτερικό κι εξωτερικό δανεισμό να γιγαντώνονται. Το χρέος ξεκίνησε από 37,8 δις. δρχ. το 1967, ενώ το 1973 ήταν ήδη στα 87 δις., με το έλλειμμα στο εμπορικό ισοζύγιο να είναι 4,5 φορές ψηλότερο και τις καταθέσεις, παρά τις διαρκείς τονωτικές ενέσεις των Ελλήνων μεταναστών, να μειώνονται δραματικά μετά το 1970. Ο πληθωρισμός κάλπαζε, το πραγματικό εισόδημα μειωνόταν, οι φόροι έκαναν επέλαση, το ίδιο και η ακρίβεια. Από το 1971, λοιπόν, η κατάσταση στην οικονομία δεν μπορούσε να κρυφτεί άλλο.

Στις 6.4.1971 οι εφημερίδες δημοσιεύουν: «Αύξηση κατά 23,5% σημείωσε το δημόσιο χρέος εντός του πρώτου 5μήνου του 1970, έναντι του 1969, κι έφθασε τα 58,3 δισεκατομμύρια δρχ. τον Μάιο του περασμένου έτους, έναντι 47,2 που ήταν τον Μάιο του 1969, σύμφωνα με στοιχεία της ΕΣΥΕ». Από το 1966, δηλαδή, που το χρέος ήταν 32 δις., διπλασιάστηκε μέχρι το 1970 στα 63,7 δις.

Στον «Οικονομικό Ταχυδρόμο», στις 15.2.1973, τα σημάδια κατακλύδας της οικονομίας συνεχίζονται: «Μεταξύ Μαΐου 1971 και 1972 το δημόσιο χρέος αυξήθηκε κατά 7.118 εκατ. δρχ. ή σε ποσοστό 10% κι έφθασε στο ύψος των 73.806 εκατ. δρχ.».

Τα στοιχεία δείχνουν ότι αυτά τα περί «μηδενικών χρεών» δεν μπορούν να λέγονται ούτε γι' αστείο. Πιο τρανταχτή διαπίστωση; Ότι στην εξαετία της δικτατορίας το εξωτερικό χρέος έγινε 1,5 φορά μεγαλύτερο απ' όσο είχε φθάσει σε διάστημα 145 χρόνων. Από καταβολής ελληνικού κράτους!

Ακόμα και το δημόσιο εξωτερικό χρέος που από την εθνική ανεξαρτησία ως το 1966 δεν ξεπερνούσε τα 300 εκατομμύρια δολάρια έφθασε κατά την τελευταία εξαετία τα 700 εκατ. δολάρια, το δε εσωτερικό δημόσιο χρέος από 32 δις. δρχ. φθάνει τώρα περίπου τα 80 δις. Ας σημειωθεί ότι μέρος των

δανείων του κεντρικού προϋπολογισμού πραγματοποιείται μέσω Τραπεζής Ελλάδος και δεν εμφανίζεται στους λογαριασμούς του δημόσιου χρέους!

Και συνέχιζε η εφημερίδα στον απολογισμό που έκανε τον Οκτώβριο του 1973 με το εμπορικό ισοζύγιο: «Το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου από 745 εκατ. δολάρια προβλέπεται ότι θα φτάσει τελικά το τέλος του 1973 τα 2.600 εκατ. δολάρια, δηλαδή περίπου θα τετραπλασιασθεί!»

Τελικά, αυτά τα περί «οικονομικού θαύματος της χούντας» δεν είναι απλά παραμύθια της Χαλιμάς, αλλά όσοι τα λένε προσπαθούν να βγάλουν λάδι, γκεμπελικά και προκλιτικά, μια καταστροφική οικονομική περίοδο που βάλτωσε τη χώρα σε όλα τα επίπεδα...

Πρωταθλήτρια η ΑΕΚ

Τον 12ο τίτλο στην Ιστορία της και πρώτο μετά το 1994 πανηγυρίζει η ΑΕΚάρα. Δύο αγωνιστικές πριν από το φινάλε της Super League (28η) η Ένωση επικράτησε με 2-0 του Λεβαδειακού στο ΟΑΚΑ.

Αν αν δεν έρθουν τα πάνω κάτω τις επόμενες ημέρες (εκκρεμεί η απόφαση της επιτροπής εφέσεων για την τύχη του ντέρμπι, ΠΑΟΚ-ΑΕΚ), η ομάδα επιστρέφει στην κορυφή του ελληνικού πρωταθλήματος μετά από 24 χρόνια.

Καλόο!



Ακόμη ένα:

Αν είσαι ερωτευμένος με περισσότερα από ένα άτομο γιορτάζεις τον Άγιο Βαλεντίνο, ή τους Αγίους Πάντες;